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Трамваї щодня перевозять мільйони паса-

жирів по всьому світу. Для наших співвітчи-
зників тут є особливий момент гордості, бо 
появі першого електричного трамваю світ 
завдячує українцеві. Саме фізику з Полтав-
щини – Федорові Піроцькому – вперше спало 
на думку по дротах підвести електрику до 
рейок, на яких стояв трамвай, щоб звідти во-
на надходила до мотора [1]. 

Трамвайний транспорт Україні має  колії з 
загальною довжиною приблизно 1900 км пе-
реважно шириною колії 1524 мм, крім міст 
Вінниця, Житомир, Львів та Євпаторія, які 
мають ширину 1000  мм. Цей вид транспорту 
щорічно перевозить приблизно 600 млн. па-
сажирів та має в експлуатації  приблизно 
2300 трамвайних вагонів різних виробників, 
з переважною більшістю тих, що були виго-
товлені в Чехії.  В умовах недостатності  ко-
штів в місцевих бюджетах на придбання но-
вих вагонів на даний час оновлено тільки 
приблизно 7 % трамвайного парку, тобто в 
експлуатації перебуває 93% вагонів з  термі-
ном експлуатації більше 15 років, які потре-
бують виведення з експлуатації. 

За техніко–експлуатаційними показника-
ми вагони з терміном експлуатації більше 
п’ятнадцяти років значно поступаються ва-
гонам, які перебувають в експлуатації в ін-
ших країнах, що сприяє ввезенню в Україну з 
Європи вагонів, технічний стан яких дозво-
ляє продовжити експлуатацію в Україні. В 
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той час, як трамвайні вагони чеського вироб-
ництва, які перебувають в експлуатації в 
Україні, добре себе зарекомендували в екс-
плуатації і в більшості випадків мають техні-
чний стан рами та каркаса кузова таким, який 
дозволяє  продовжити їх експлуатацію ще на 
декілька десятків років. Чеською стороною 
відпрацьовані технічні рішення щодо осуча-
снення трамвайних вагонів типу Т3 (рис.1), 
які сьогодні впроваджуються в Україні. 

 

 
 

Рис.1 - Трамвайний вагон типу Т3 
 

В залежності від обсягу наявних  коштів в 
місцевих бюджетах оновлення парку трам-
вайних вагонів вирішується за наступними 
напрямками: 

- придбання нових трамвайних вагонів на 
зміну морально та фізично застарілих, що 
були виготовлені в інших країнах, крім Чехії; 

- продовження терміну експлуатації трам-
вайних вагонів типу Т3, з  урахуванням дос-
віду продовження терміну експлуатації  ру-
хомого складу на залізниці. 

Придбання нових вагонів в першу чергу 
пов’язано з можливістю промисловості Укра-
їни їх виробляти. Перша спроба в цьому на-
прямку була реалізована Луганським тепло-
возобудівним заводом у 1994 році, коли був 
виготовлений  перший вітчизняний трамвай-
ний вагон ЛТ-10  (рис.2) зі 100 % національ-
ною локалізацію виробництва [2]. Нажаль, у 
1999 році завод припинив роботи з розроб-
лення та виготовлення вагонів за відсутністю 
замовлень.  

Другою найбільш вдалою спробою стало 
освоєння виробництва трамвайних вагонів 
підприємством «Татра-Юг», з головним офі-
сом у м. Одеса та виробничими площами у м. 

Дніпро. Компанія виробляє сучасні трамвай-
ні вагони типу К1 (рис. 3), К1М, К1М6 (рис. 
4), К1М8 (рис. 5), які за своїми технічними, 
ергономічними параметрами і дизайном сто-
ять в одному ряду з кращими світовими зраз-
ками. Виробництво володіє міжнародними 
сертифікатами якості ISO 9001. Трамваї ком-
панії «Татра-Юг» експлуатуються в 22 містах 
України [3]. 

 

 
 

Рис.2 - Трамвайний вагон типу ЛТ10 
  

 
 

Рис.3 - Трамвайний вагон типу К1 
 

 
 

Рис.4 - Трамвайний вагон типу К1М6 
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Рис.5 - Трисекціний трамвайний вагон  
типу К1М8 

 
Підприємство «Татра-Юг»  постійно за-

ймається удосконаленнями своїх вагонів, за-
стосовуючи перевірені в експлуатації техніч-
ні рішення. Останні модифікації вагонів 
(К1М, К1М8) мають ділянки салону з низь-
кою підлогою , що дозволяє користуватися 
трамвайним транспортом людям з обмеже-
ною мобільністю. В 2017 році виготовлено 
перший зразок сучасного трамвайного ваго-
на, який має декілька ділянок салону з низь-
ким рівнем підлоги. Всього за період з 2001 
роки цей виробник поставив трамвайним де-
по України приблизно 86 вагонів. 

 

До 2013 року компанія «Татра-ЮГ» була 
єдиним виробником трамвайних вагонів в 
Україні, а в 2013 року корпорація «Елект-
рон» (м.Львів) виготовила перший зразок су-
часного трамвайного вагону типу «Елект-
рон» Т5L64, в якому застосовані технічні рі-
шення не гірші ніж у провідних виробників 
трамвайних вагонів в Європі. Корпорація 
«Електрон» є виробником усієї гами  сучас-
ного міського пасажирського електротранс-
порту – трамваїв, тролейбусів та електробу-
сів. 

Трамваї «Електрон», це однопросторові, 
низькопідлогові вагони з системою кондиці-
онування салону, з пониженим рівнем вібра-
ції та шуму. Вагони призначені для колій рі-
зної ширини та мають три, п’ять і більше се-
кцій [4]. Вся продукція заводу за технічним 
рівнем відповідає сучасним європейським 
вимогам до міського електротранспорту, в 
тому числі щодо рівня безпеки та комфорту. 

Перші зразки таких вагонів для колії 1000 
мм були поставлені в м. Львів (рис. 6), а по-
тім в м. Київ (рис. 7), де ширина колії 1524 
мм. 

 
 

                             
    

Конструкція трамвайного вагона розроб-
лена так, що виробник, в залежності від ви-
мог споживача, може формувати без значних 
додаткових витрат вагони з різною кількістю 
секцій та шириною колії. На вагонах засто-
совані принципово нові конструкції візків з 
двигунами змінного струму і вони мають 100 

% низької підлоги, на відміну від вагонів ти-
пу К1. Всього за період с 2013 року було по-
ставлено в трамвайні депо міст Львова та Ки-
єва  9 вагонів.  

Крім цих виробників з 2017 року в трам-
вайні депо м. Києва  почали надходити три-
секційні трамваї відомої в Європі польської 

Рис.6 - Трисекційний трамвайний вагон 
типу «Електрон» для м. Львова 

Рис.7 - П’ятисекційний трамвайний вагон типу 
«Електрон» для м. Києва 
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фірми PESA (рис. 8), які мають аналогічні 
характеристики, що і вагони корпорації 
«Електрон». Початок експлуатування вагонів 
PESA буде потребувати додаткових коштів 
на організацію їх технічного обслуговування 
та ремонту у після гарантійний період та 
сприяє розвитку промисловості  Польщі, а не 
України. 

В будь якому випадку придбання нових 
вагонів Європейського зразка, для  заміни 
морально та фізично застарілих, потребує 
значних коштів. Тому, ряд підприємств, що 
експлуатують трамваї в Україні,  почали ви-
рішувати задачу оновлення своїх парків ва-
гонів за рахунок виконання капітально-
відновлювальних ремонтів, з реалізацію про-
ектів їх осучаснення за прикладом залізниці. 
Такі проекти впроваджуються в містах Київ, 
Харків, Одеса, Запоріжжя, Кривий Ріг, Він-
ниця. Так, на базі трамвайного вагона Т3 у м. 
Києві та Кривому Розі реалізовано проект 
виготовлення трьох секційних вагонів типу 
Т3 RN (рис.9).  

Трамвай типу Т3 RN створений на базі 
двох вагонів типу Т3, з заміною контакторно-
рестатної системи керування двигунами пос-
тійного струму на імпульсну, та має ділянку 
салону з низькою підлогою, що забезпечує 
можливість перевезення  пасажирів з обме-
женою мобільністю. 

Інші проекти, які реалізовано в містах Ки-
їв, Одеса, Запоріжжя, Харків передбачає ви-
готовлення на базі вагона Т3 односекційного 
трамвайного вагона з ділянкою пасажирсько-
го салону з низькою підлогою та імпульсни-
ми системами керування двигунами постій-
ного струму (рис.10).  

 

 
 

Рис.8 - Трамвай фірми PESA 
 

 

 
 

Рис.9 Модернізований трисекційний трамвайний 
вагон типу Т3 RN 

 

 
 

Рис.10 - Модернізований односекційний трамвай-
ний вагон на базі вагону Т3  

 
Цікавими є два власні проекти модерніза-

ції трамвайних вагонів Т3 у вагони Т3 ВПА в 
м. Харкові, на одному із них вперше в Украї-
ні було застосовано тягові електродвигуни 
змінного струму з імпульсною системою ке-
рування (рис. 11). 

Інший проект передбачає улаштування ді-
лянки салону з низьким рівнем підлоги, за-
стосування імпульсної системи керування 
тяговими двигунами постійного струму,  сут-
тєву зміну зовнішнього дизайну, застосуван-
ня нових матеріалів для зовнішнього обли-
цювання вагона та використання передових 
технологій для кріплення скла (рис. 12).   

Серед підприємств міського електричного 
транспорту, що експлуатують трамвайні ва-
гони чеського виробництва на коліях шири-
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ною 1000 мм, слід зазначити Вінницьку тра-
нспортну компанію, яка реалізувала два про-
екти модернізації вагонів типу КТ4.  

Перший проект передбачав створення 
двосекційного вагону зі зміною дизайну [5] 
вагона, технології кріплення та матеріалів 
зовнішнього і внутрішнього оздоблення са-
лону та відділення водія (рис.13).  

Другий проект (рис.14) стосувався вигото-
влення трисекційного трамвайного вагона [6] 
із застосуванням технічних рішень перевіре-
них в першому проекті та улаштуванням ді-
лянки з низьким рівнем підлоги у другій сек-
ції вагона. Обидва проекти передбачають за-
міну контакторно-реостатної системи керу-
вання двигунами постійного струму на імпу-
льсну. 

 

 
 

Рис.11 - Модернізований трамвайний 
вагон типу Т3 ВПА 

 
 

 
 

Рис.12 - Модернізований трамвайний вагон типу 
Т3 ВПНП 

 

 
 

Рис.13 - Модернізований двосекційний трамвай-
ний вагон типу КТ4Су 

 

 
 

Рис.14 -Модернізований трисекційний трамвай-
ний вагон типу КТ4Су 

 
Реалізація проектів капітальних ремонтів з 

модернізацією та продовженням терміну 
експлуатації трамвайного вагона доцільна 
коли виконується умова  

 
крп нср ен
п н

Q QС С
Т Т

+ + , 

 
де крпQ  – вартість капітального ремонту з 

модернізацією та продовженим терміном 
експлуатації; 

пТ  – новий термін експлуатації вагона пі-
сля капітального ремонту та модернізації; 

срС  – річні витрати на експлуатацію мо-
дернізованого вагона з продовженим термі-
ном експлуатації;  

нQ  – вартість придбання нового вагона; 

нТ  – термін експлуатації нового вагона за-
явлений його виробником; 

енС  – річні витрати на експлуатацію ново-
го  вагона. 

Нажаль дослідження у цьому напрямку не 
виконувались і апріорі вважається що зазна-
чена вище умова  дотримується. Окремо за-
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значимо, що  вартість капітальних ремонтів, 
як правило, визначається обсягом фінансу-
вання,  який виділяють з місцевого бюджету 
підприємствам міського електричного транс-
порту.  

В залежності від обсягів фінансування під 
час капітальних ремонтів виконують заміну:  

- мотор-генераторних установок для жив-
лення допоміжних кіл вагону на статичні пе-
ретворювачі; 

- електричних  двигунів постійного струму  
на двигуни змінного струму; 

- контакторно-реостатних систем керуван-
ня тяговими двигунами на імпульсні; 

- приладів освітлення салону на світлодіо-
дні системи освітлення; 

- шторних дверей пасажирського салону 
на двохстулкові; 

- пульта керування вагоном на сучасний  
пульт з віртуальними приладами і системою  
відеоспостереження за простором в салоні та 
поза кузовом вагона. 

В більшості випадків реалізуються проек-
ти в яких замінюються контакторно-
реостатні системи керування тяговими елек-
тродвигунами на імпульсні, а також зміню-
ється зовнішній дизайн вагона та застосову-
ються неметалеві матеріали для зовнішнього 
оздоблення вагона, а також використовують-
ся  сучасні технології закріплення їх на кузо-
ві вагона. Модернізація вагонів передбачає і 
улаштування ділянок салону з низьким рів-
нем підлоги, щоб сприяти можливості корис-
тування трамвайним транспортом людям  з 
обмеженою мобільністю. 

В цілому за останні роки підприємствами 
міського електричного транспорту України 
оновлено не більше 10 % трамвайних ваго-
нів, що є недостатнім і роботи в цьому на-
прямку мають бути продовженні. 

 
Висновки 
Оновлення парку трамвайних вагонів в 

Україні здійснюється за двома напрямками: 
придбання нових вагонів та продовженням 
терміну експлуатації наявних вагонів, з од-
ночасною їх  модернізацією. 

Вітчизняна промисловість має можливості 
забезпечення  оновлення парку трамвайних 
вагонів в країні і виготовляє конкурентосп-
роможні моделі трамвайних вагонів.   

Підприємства міського рейкового елект-
ричного транспорту, що експлуатують трам-

вайні вагони в умовах відсутності достатніх 
коштів на придбання нових вагонів, під час 
капітальних ремонтів здійснюють модерніза-
цію вагонів, з метою продовження їх термі-
нів експлуатації. 

Усі ці зміни в конструкції трамвайних ва-
гонів мають на меті покращення їх енергое-
фективності, комфорту для пасажирів та во-
дія, збільшення привабливості вагона, а та-
кож створення можливості користування 
трамвайним транспортом особам з обмеже-
ною мобільністю і, що не менш важливе, 
зменшити  витрати на експлуатацію трамваїв, 
зокрема, на їх технічне обслуговування та на 
придбання електроенергії. 
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ХНІЧНОГО СТАНУ НЕСУЧИХ КОНСТРУКЦІЙ 
РУХОМОГО СКЛАДУ ШЛЯХОМ ЗАСТОСУ-
ВАННЯ НЕРУЙНІВНИХ МЕТОДІВ КОНТРОЛЮ 
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руйнівний контроль, методи контролю, вдо-
сконалення. 
 

Вступ та постанова проблеми 
На даний час більша частина рухомого 

складу (далі – РС) ПАТ «Укрзалізниця» екс-
плуатується з продовженим терміном служ-
би. Метою продовження терміну служби є 
забезпечення безпечної експлуатації РС, який 
вичерпав свій призначений термін служби [1] 
з необхідним рівнем безпеки. Зі зростанням 
терміну служби РС рівень безпеки знижуєть-
ся. Це відбувається за рахунок впливу на 
стан РС таких основних чинників: 

- знос вузлів і деталей, внаслідок чого 
зменшується їх запас міцності; 

- природне старіння металевих матеріалів 
(корозія і т.і.); 

- накопичення, в процесі експлуатації, 
втомних змін стану несучих металевих конс-
трукцій. 

В процесі експлуатації РС під дією циклі-
чних знакозмінних навантажень відбувається 
зміна механічних та фізичних властивостей 
металу несучих конструкцій. На певній стадії 
починаються явища зниження опору металу 
руйнуванню, що характеризуються як втомні 
ушкодження. Спочатку в структурних скла-
дових металу утворюються мікротріщини, 
які на подальших стадіях переростають в ма-
кротріщини і при несвоєчасному виявленні 
та усуненні  призводять до руйнування еле-
менту [2] конструкції РС. 

Своєчасне виявлення дефектів металу що 
виникають досягається правильною органі-
зацією системи контролю відповідних вузлів 
і деталей РС, застосуванням сучасних мето-
дів та обладнання неруйнівного контролю. 

Система контролю несучих металоконст-
рукцій РС полягає у періодичності проведен-
ня їх неруйнівного контролю (далі – НК), згі-
дно відповідних технічних умов на кожну 
серію та вид РС. У зв’язку із старінням РС 
ПАТ «Укрзалізниця» та значним зносом, для 
виявлення дефектів його несучих конструк-
цій  на початкових стадіях їх виникнення 
треба змінювати діючу систему НК в бік збі-
льшення періодичних оглядів конструкцій. 

Мета статті 
Визначення заходів для вдосконалення си-

стеми НК на ремонтних підприємствах ПАТ 
«Укрзалізниця» з метою забезпечення своє-
часного виявлення руйнувань несучих мета-
левих конструкцій залізничного РС. 

 
 

Надійність та менеджмент якості 
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